



## «Это похоже на землетрясение в несколько баллов»

Очевидец атаки дронов на склад боеприпасов в Торопце рассказал «Новой-Европа», как Минобороны пытается замолчать ЧП, которое стало слишком громким



Спасатели на въезде в Торец, Тверская область, 18 сентября 2024 года. Фото: пресс-служба Правительства Тверской области

13:18, 19 сентября 2024,

**Илья Волжский**

специально для «Новой газеты Европа»

полную версию материала со всеми мультимедиа-элементами вы можете прочитать [по этой ссылке](#) или отсканировав QR-код →



**В ночь на 18 сентября дроны самолетного типа атаковали 107-й арсенал главного ракетно-артиллерийского управления (ГРАУ) Минобороны РФ, расположенный в нескольких километрах от города Торопец Тверской области. В итоге было уничтожено большое количество боеприпасов, а жители окрестных населенных пунктов вынуждены были эвакуироваться.**

### **«Искандерам» больше не смешно**

СМИ **сообщают**, что в городе Торопец с населением 11 тысяч человек в ночь на 18 сентября была объявлена частичная эвакуация. Дроны атаковали крупный арсенал ракет и других боеприпасов. Произошли взрыв и сильный пожар. Российские власти не комментируют информацию о поражении военного склада.

Минобороны России **заявило**, что в ночь на 18 сентября было сбито 54 беспилотника над Курской, Брянской, Смоленской, Белгородской и Орловской областями. В сводке нет упоминания о Тверском регионе. Помощник министра здравоохранения России Алексей Кузнецов позже **заявил**, что 13 жителей Тверской области госпитализированы в состоянии средней тяжести после падения обломков БПЛА.

В Торопце расположен арсенал комплексного хранения боеприпасов, ракет и взрывчатых веществ. Об этом не раз **писали** российские СМИ. «При строительстве используются только качественные материалы отечественного производства, отметили в Спецстрое, — **сообщали** в 2015 году российские провластные журналисты. — Арсенал обойдется казне в 3,6 миллиарда рублей». Далее издание цитирует Сергея Шойгу, который в то время занимал пост министра обороны:

«В 2015 году предстоит построить 454

хранилища, тем самым завершить обустройство 13 современных арсеналов и привести систему хранения ракет и боеприпасов в соответствие с установленными требованиями».

Украинские журналисты **заявляют**, что примерная площадь склада — 7,76 кв. км, на нем могли хранить около 30 тысяч тонн различных боеприпасов.

По данным российских журналистов, арсенал комплексного хранения боеприпасов, ракет и взрывчатых веществ, который построили в городе Торопце, соответствует высочайшим мировым стандартам. При этом провластные СМИ ссылаются на принимавшего склад заместителя министра обороны генерала армии Дмитрия Булгакова, ныне находящегося под следствием по обвинению в особо крупном мошенничестве.

По словам Булгакова, арсенал позволял укрыть запасы ракет и боеприпасов от внешнего воздействия и обеспечить их сохранность и взрывопожаробезопасность.

Источник Украинской службы Би-би-си в СБУ **заявил**, что украинские дроны в Тверской области уничтожили хранящиеся на складе ракеты «Искандер» и «Точка-У», а также корректируемые авиабомбы. По **словам** руководителя Центра противодействия дезинформации СНБО Андрея Коваленко, на складе боеприпасов также хранились северокорейские ракеты KN23.

По **данным** издания ASTRA, в Торопце находится в/ч 54169 ТТ. Также рядом с городом расположена еще одна войсковая часть — бывшая в/ч 55443, ныне — 11777 (107 арсенал ГРАУ).





Вид на склад боеприпасов в Торопце до и после атаки дронов. Фото: Maxar Technologies / AP / Scanpix / LETA

## Есть чему взрываться

«Местные власти **атаку на войсковую часть не признали, заявив лишь**, что пожар возник после падения обломков сбитого БПЛА, — комментирует ASTRA. — Жителей города и района эвакуируют, однако жители деревни Цикарево, которая, судя по картам, находится прямо напротив горящих складов, остались отрезаны от эвакуации — спастись им можно только через озеро. Часть жителей уплыли на своих лодках, остальные ждут эвакуацию от местных властей на берегу, **сообщили жители района изданию ASTRA**».

ASTRA ранее заявляла, что в/ч 54169 уже как минимум дважды ранее атаковали дроны. Власти региона и Минобороны РФ об этом не рассказывали. В/ч 54169 была атакована двумя беспилотниками рано утром 29 июня. Оба беспилотника взорвались, на территории войсковой части возник пожар. Эту же войсковую часть беспилотник уже **атаковал** ночью 5 мая. Тогда дрон тоже упал на территории войсковой части, в результате чего также произошло возгорание.



Мониторинговая группа «Крымский ветер» утверждает на основе спутниковых снимков Махар, что в 107-м арсенале ГРАУ в ночь на 18 сентября взорвались лишь несколько из почти сотни складов и площадок для хранения боеприпасов.

«При определенных подсчетах можно прийти к выводу, что боеприпасы в результате удара уничтожены до 1 КТ в тротиловом эквиваленте, — отмечают эксперты «Крымского ветра».

— На спутниковых снимках хорошо видно, что в арсенале оборудовано не менее 60 полноценных крытых складов, каждый из которых имеет емкость до 240 тонн, и около 40 площадок смешанного и открытого типа хранения. То есть взрываться еще есть чему».



Вид на склад боеприпасов в Торопце до и после атаки дронов. Фото: Махар Technologies / AP / Scanpix / LETA

## Власти ничем не помогли

«Новая-Европа» поговорила с жителем города Торопец Михаилом К., ранее служившим в российской армии и бывавшим на взорвавшемся складе.

«Насколько мне известно, арсенал атаковали до шести беспилотников, — рассказывает наш собеседник. — На территории военной части находился один расчет ПВО, который продолжал стрелять по воздушным целям даже после того, как несколько беспилотников поразили цели, боеприпасы начали детонировать, и занялся серьезный пожар. Это было видно по летящим в небо трассерам».

Михаил утверждает, что арсенал в первую очередь обслуживал ракетные части западного фронта. По словам источника «Новой-Европа», возгорание быстро привело к детонации хранившегося на складе боекомплекта. Местные жители ощутили это «как землетрясение в несколько баллов». В радиусе многих километров у зданий в Торопце и окрестных селах вылетели стекла. Поскольку арсенал оказался построен по всем правилам, принятым для подобных объектов, и был оборудован капонирами и земляными валами, боеприпасы при взрыве не разлетались на много километров вокруг. При этом судьба охраны арсенала, находившейся на двух КПП и территории склада, а также расчета ПВО неизвестна.

К арсеналу примыкает территория военной части, где хранятся старые боеприпасы.

По словам Михаила, между лежащими прямо на земле штабелями ящиков с боекомплектом уже выросли деревья. Судя по всему, на эти хранилища также могло перекинуться пламя.

«Между арсеналом и городом находится холм, который немного прикрывает жилые кварталы, — продолжает рассказ Михаил. — Местные жители, увидев происходящий огненный ад, бросились уезжать по дороге к станции в поселке Старая Торопа. Ведущая к населенному пункту трасса проходит через несколько сел. На ней быстро образовались пробки. Тогда наиболее авантюрные автомобилисты начали сворачивать на грунтовую дорогу через деревню Селяне. Там тоже быстро случились заторы. Люди с семьями сидели в машинах по обочинам дороги».

С противоположной от города стороны арсенала расположены населенные пункты Кодлино, Кудино и Цикарево. Михаил рассказывает, что жители Цикарева оказались отрезаны пожаром от дороги и в итоге были эвакуированы по Кудиновскому озеру на пяти лодках волонтерами из соседних деревень и поселков. Местные власти ничем не помогли бежавшим от пожара россиянам. Никакого финансового возмещения или иной помощи пострадавшим в чрезвычайном происшествии на вечер 18 сентября предложено не было.